火礦時代看山西

年前的4278座壓減到1053座,形成4個億噸級、3個五千萬噸級、11個千萬噸級的大型

「十二五」新起點

打造中西部最具投資價值工業園

近兩年來,臨汾克服頻發的安全生產事故影響、環境污染以及多重困難,在國務院批准設立 山西省為資源型經濟綜合配套改革試驗區這一重大歷史機遇下,臨汾市委、市政府立足臨汾實 際,搶抓「綜改試驗區」的機遇,徹底整治污染和安全生產,全面落實山西省委、省政府「轉 型跨越」的發展思路,科學推進重點工程建設,創新工作思路,提出了「爭當排頭兵,再造新 臨汾」的總體目標,力爭經濟總量保持全省第二位次,在中部城市排位前移,進入全國百強市 行列。臨汾將敢為人先,踏上轉型跨越的「先行道」。 ■香港文匯報記者 焦 英

「轉型跨越發展」的總體要求,本着「全面合作、整合資源、優勢互補、創新共贏」的 ,合作建立的高科技生態工業經濟示範園,也是臨汾市首個承接東部沿海產業轉移的大型基地。園區 實行公司化運作,於2010年8月8日正式揭牌,2010年被山西省商務廳批准為山西省唯一的產業轉移示範 區,2011年被批准為「國家資源型經濟轉型綜合配套改革山西先行試點」



■山西省委書記袁純清(右三)、省長王君(右二)等領導觀摩考察山西飛 虹微納米光電新能源項目建設情況。



工業園區位於臨汾市百公里汾河生態經濟帶區域範圍內,規劃面積96.5平方公 里,核心區面積24.8平方公里,園區地理位置優越,交通便利,鐵路、公路、航 空四通八達,形成立體交通網絡。園區物流運輸將依托現有的甘亭站台,向南與 臨汾市城區相銜接,形成山西省最大的現代物流圈,同時該園區還將建設大型倉 儲基地,以滿足企業集裝箱、包裝貨物和散裝貨物的運輸需求。

根據功能定位,結合園區的實際,按照工業園產業「力求大而精,力避小而全」 的原則,工業園堅持協調配套發展的方針,將園區劃分為「六大產業功能區」, 即:精密裝備產業區、電子信息產業區、新材料產業區、農業及食品深加工產業 區、生產性服務區、高新技術產業區,產業主要包含:精密製造業、機械裝備 業、電子信息產業、新材料製造業、加工業(農產品加工)、醫藥化工、精細化 工、現代服務業、現代物流等。

據悉,從園區目前現狀和周邊環境看,近期可依托甘亭鎮現有設施發展,先期 啟動優勢明顯;今後可通過建設工業園區展示現代化工業新貌,為加快中西部地 區的發展以及探索新的經濟發展模式有着巨大的推進作用。



▲臨汾甘亭新型 工業園道路建設

加大招商引資力度

「十二五」期間,工業園區將不斷加強和完善投資環境建 設,隨着工業園區即將全面啟動,園區也相繼制定出台一系列 優惠政策,面向海內外招商,為中外客商提供廣闊的創業平 台,加大合作交流與招商引資力度,力爭打造成為中西部最具 投資價值的工業園。

根據山西省委袁純清書記提出的「以工業園區為載體,大力 度招商為措施,大跨越發展為目標」以及臨汾市委、市政府的 總體要求,按照全市「十二五」末經濟總量翻一番的目標任 務,甘亭工業園將堅持「一年打基礎、三年初見效、五年上規 模」的發展思路,努力打造全省產業轉移和低碳經濟示範園 區。總體目標是:到2015年,總投資300億元(其中基礎設施配 套建設30億元、工商業投資270億元),營業收入達到310億元, 上繳稅金45億元,人口規模達到10萬人;到2020年,營業收入 達到500億元,上繳稅金75億元,人口規模達到30萬人,力爭把 園區打造成為全市高科技產業集聚區、全省轉型發展示範區、 中西部低碳經濟樣板區。

加強交流合作項目引資取得新成效

園區現已入駐華翔美的精密製造、華翔格力精密機械加工、飛虹微 工程全部結束(外部裝飾、裝修基本結束),綜合辦公樓裝飾、裝修完 納米光伏電、番茄製品、TR外牆保溫材料、虹翔MO源、豪信化工、 億明LED照明、飛虹恆業蓮藕生態農業觀光園九個項目,三一重工已 與園區簽訂協議,即將入駐。從入駐的項目看,共同特點是科技含量 高、帶動能力強、環保效用好,將對全市的經濟發展起到很大的推進 作用。

華翔美的精密製造項目

主要產品有空調冰箱壓縮機類鑄件、 機載平衡重鑄件、汽車零部件、泵閥管 鑄件、鐵路件五大類。擬建面積700畝, 計劃十年分三期實施,銷售收入可分別 達到30億、50億、100億元。一期工程 2009年8月份開工建設,2010年5月底開始 投產,建成4條生產線,月產量7000噸, 月產值5000萬元。目前已形成15萬噸生 產能力,年產值達到13億元,創利税3億 元。二期工程總投資1億元,目前垂直廠 房正在施工中,設備已訂購。華翔格力 2200萬件精密機械加工合作項目,總投 資2億元,佔地100餘畝,廠房1.5萬平方



■華翔集團廠區

米,主要加工氣缸件、曲軸件、法蘭件、滾子半精件等,該項目於 2011年7月28日正式開工建設,目前正在進行廠房基礎和設備基礎的施 工,2012年4月可投產,投產後產值達到3億元。

飛虹微納米光伏電項目

總投資30億元,佔地496畝,建設規模為年產LED外延片300萬片、芯 片30億隻、薄膜太陽能電池50兆瓦。其中,一期工程投資10億元,已

成80%、食堂裝飾、裝修完成90%。預計2012年5月份竣工試產。投產 後,年可產外延片50萬片、芯片8億隻、薄膜太陽能電池10兆瓦,高功

率半導體激光器和光纖 激光器及其成套設備 1000套,年產值100億 元,同時可帶動下游企 業實現年產值150億 元。二期工程計劃於 2012年開建,2013年全 面竣工,達到設計生產 能力,年產值可達150 億元,同時帶動下游企 業實現產值500億元。

SPERSTREASURES.



■山西飛虹微納米光電科技有限公司外景

TR外牆保溫材料項目

總投資1.08億元,設計年生產能力560萬平方米,年可實現銷售收入 5.32億元,創利税1.67億元,節能17.8萬噸標準煤,節電1萬千瓦時。該 項目經省發改委批覆,省環保局環評,被確定為國家節能重點工程, 填補了全省外牆保溫及裝飾一體化建築節能材料高新技術空白。該項 目已於2010年11月份建成投產,將為發展區域經濟、調整產業結構、 構建綠色GDP,產生較大的推動作用。

虹翔MO源項目

該項目是國家「十二五」重點支持的戰略產業之一。總投資1億元, 佔地50畝。主要產品為LED和CPV產業的關鍵原材料,全部達產後預 計年銷售收入3億元,利税3000萬元。目前,項目主體工程已全部竣 工,正在進行消防、空調、電力系統的安裝和廠區道路建設,設備正 於2010年10月1日開工。目前,外延車間、芯片車間、綜合動力區土建 在採購,預計2012年5月可投產。

紅番茄製品項目

總投資30780萬元, 佔地500畝,設計生產 能力10萬噸。一期投資 1.2億元,已於2011年9 月21日投料試車,年生 產能力達到處理鮮番 茄6-8萬噸。該項目全 部投產後,年可加工40



萬噸工業番茄,生產10 萬噸番茄類製品,實現銷售收入6億元,創利税2億元。

豪信化工項目

總資產1.9億元,佔地108畝,主要生產「順酐」和「富馬酸」。現一 期、二期工程已建成投產,2011年底公司具備年產1萬噸富馬酸、4萬 噸順酐和8千噸四氫苯酐生產能力。目前正與山西三維集團商談合作三 期工程,三期工程上馬後可具備生產15萬噸順酐能力。

飛虹恆業蓮藕生態農業觀光園項目

佔地1000畝,總投資1993萬元,包括蓮藕種植園區和生態園區。在荷 花盛開期,可以發展旅遊觀光農業。該項目可以有效轉移農村剩餘勞動 力,推進農業產業化建設,帶動區域經濟發展,增加農民的總體收入。 現已投資700多萬元,建成210畝蓮池。每畝可產蓮藕8000-10000斤。

億明公司LED照明系列產品項目

該項目總投資9000萬元,佔地100餘畝,已於2011年5月12日奠基,正 在進行辦公大樓及生產車間的建設,預計2012年7月可投產,計劃建成 兩個車間、兩條生產線,年產72萬盞LED照明燈,產值達2.34億元,上 繳利税3900萬元。